



# 支持民营企业拓市场、“走出去”

## 省商务厅出台支持民营经济高质量发展若干措施

N海都记者 马俊杰 文/图 福建日报

着力激发民营经济发展活力,增强统筹利用两个市场、两种资源能力,积极融入国内国际双循环,近日省商务厅出台了《关于支持民营经济高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)。这一措施是我省推进实施新时代民营经济强省战略,构建实施的新时代民营经济“1+N”战略政策体系之一。

### 加大力度清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施

“民营企业好,经济才能好,商务发展才能好。”省商务厅相关处室负责人介绍,结合商务工作实际,此次出台的《若干措施》包括支持深度融入全国统一大市场、参与商贸流通体系建设、开拓多元化国际市场、高质量“走出去”、延链补链强链、向开发区集聚发展、民营经济创新

发展、加大政策扶持、提升良好营商环境等九个方面。

为支持民营经济深度融入全国统一大市场,我省将加大力度清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施,鼓励各地开展“全闽乐购”系列主题促消费活动,支持民营企业参加国内重点展会,拓宽供需对接渠



我省举办的“汽车下乡”促消费活动

道。鼓励用好内外贸一体化试点,发展“同线同标同质”产品。

在商贸流通体系建设中,鼓励民营企业参与城市商业设施建设和县域商业体系建设,支持民营企业创新商业流通模式,发展新业态、挖掘新热点、打造新场景、发展新赛道。推动商文农旅结合,支持民营企业在

传统商贸服务业推陈出新。

民营企业赴境外参加优质展会将底气更足。为帮助民营企业开拓多元化国际市场,我省支持用足用好RCEP等协定拓展国际市场,鼓励各地对民营企业在国际商标注册、国际通行认证、境外参展拓市场等方面给予支持。

### “引进来”“走出去”双向发力

一方面,我省将鼓励引导民营企业稳妥有序参与“一带一路”国际产能合作和资源开发合作。加快推进中印尼、中菲“两国双园”和境外经贸合作园区建设,

为民营企业“抱团出海”提供良好载体。

另一方面,通过推进省重点供应链平台建设,民营企业有望更好融入全球产业链供应链。我省将用好

省内外重大展会平台,开展产业链招商,帮助民营企业延链补链强链。

此外,商务部门将落实各项惠企政策,精准制定配套措施,对各类所有

制企业一视同仁,落实商贸贷、外贸贷等商务领域政策性优惠贷款,指导企业用好“单一窗口+出口信保”模式、汇率避险支持措施等。

## 厦门市人大常委会原主任陈家东受贿、贪污、滥用职权案一审宣判

N新华

2023年9月5日,江西省南昌市中级人民法院公开宣判福建省厦门市人大常委会原主任陈家东受贿、贪污、滥用职权一案,对被告人陈家东以受贿罪判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,以贪污罪判处有期徒刑七年,并处罚金人民币三十万元,以滥用职权罪判处有期徒刑八年,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对查封、扣押在案的犯罪所得财物予以追缴,贪污、滥用职权部分发还被害单位,受贿部分上缴国库,不足部分,继续追缴。

经审理查明:2000年至2022年,被告人陈家东利用担任西藏自治区林芝地委副书记、地区行政公署常务副专员,福建省宁德市委副书记、市长,福建省林业厅党组书记、厅长,福建省漳州市委书记,厦门市人大常委会党组书记、主任等

职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人,在林地审批、项目承揽等事项上提供帮助,非法收受财物共计折合人民币9415万余元;2015年至2017年,陈家东利用担任漳州市委书记职务上的便利,伙同他人共同侵吞国有财产人民币341万余元;2013年至2014年,陈家东在担任漳州市委书记期间,徇私舞弊,滥用职权,违规向开发商多支付工程款,造成国有财产损失1.9亿余元。

南昌市中级人民法院认为,被告人陈家东的行为构成受贿罪、贪污罪和滥用职权罪,受贿、贪污数额特别巨大,滥用职权情节特别严重。鉴于陈家东部分受贿系未遂,贪污系自首,归案后主动交代监察机关尚未掌握的大部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,对其所犯受贿罪、滥用职权罪可予以从轻处罚,对其所犯贪污罪可予以减轻处罚。法庭遂作出上述判决。

## 福清东瀚镇:严控“两违”零增长 狠抓拆违不放松



海都讯(记者 汤先增文/图)为切实遏制违法建设不良之风,近日,福清市东瀚镇组织国土、村建等力量积极推进拆违整治工作,对辖区莲峰村违建临搭进行拆除,共拆除建筑面积约400平方米。

“两违”是城乡建设的一颗毒瘤,更是一块难啃的硬骨头,与“美丽福清”建设背道而驰,不仅损害了社会公平,也严重影响了城乡规划与建设,阻碍了社会发展。

据了解,在此次拆除行动中,东瀚镇党委、政府高度重视拆除整改工作,明确“一把手亲自抓、亲自部署、亲自一线督战”的工作机制,多措并举落实违建整改。同时,该镇按照“分工负责、集中攻坚”的原则,整合国土、城管等部门力量进行联合执法,出动挖掘机、铲车等大型机械设备,强力拆除违



临时搭建的违建被拆除

章建筑,保持高压态势,形成威慑作用。

为切实提高广大群众对违法用地的知晓率,拆除工作结束后,东瀚镇还通过悬挂横幅、微信推送、干部上户等形式,广泛开展“两违”宣传工作,营造浓厚的舆论氛围。

近年来,东瀚镇在“两违”治理方面取得了显著成效,规范建房、挂牌施工的思想已深入人心。其间,该镇不断建立健全拆违工作的组织,进一步加大“两违”的巡查、打击力度,一旦发现违建苗头或者未批先建的情况,立即采取措施强力制止,做到目标层层

分解与责任的层层落实。并建立健全包村干部、村干部“两违”工作考核机制,全面完善举报与奖励制度,为“两违”工作提供保障。在此基础上,东瀚镇还努力把违法用地和违章建筑控制、制止在发现之时,扼杀在萌芽之态,切实做到及时发现、及时制止、及时拆除、认真监管。

下一步,东瀚镇将进一步全面深入贯彻上级相关要求,加大执法人员的执法力度,保持狠抓“两违”的高压态势,积极发挥自身在“两违”治理工作中的主体作用,确保“两违”零增长。

## 省直屏西住宅区启动征迁

涉及1306户,预计10月初进场征迁

海都讯(记者 唐明亮)为了提升城区居民的居住品质,引导房地产市场健康发展,记者昨日从福州市住房保障和房产管理局获悉,福州市启动实施省直屏西住宅区地块征迁。

据悉,省直屏西是继东大新村、高工小区后,福州市今年下半年又一中心城区征迁地块。该地块项

目业主单位为市土地发展中心,总占地126亩,涉及总户数1306户,总建筑面积11.23万平方米。其中,住宅56栋1299套,建筑面积约9.32万平方米;非住宅总建筑面积约1.9万平方米,主要涉及省机关事务管理局、市自来水公司、省教育出版社等单位。

“目前部门正在开展宣传动员及产权审查,夯

实业主家庭情况、丈量装修等工作。”据福州市房管局相关负责人介绍,根据市政府工作安排,该地块计划在10月初进场征迁,11月15日推出出让。为有序推进旧屋区改造,项目将采取组团作战方式,由五凤街道、福州凤凰房屋征收工程处负责,南街街道、区城建房屋征收工程处配合征迁。

## 新建福厦高铁 全线通过消防专项验收

海都讯(记者 马俊杰)9月5日,记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉,国内首条设计时速350km/h的跨海高铁——新建福厦高铁全线顺利通过福州市建设局、厦门市建设局、南铁公安消防处和专家组的联合验收,最终完成全线消防竣工验收。

消防工程专项验收是铁路依法合规开通运营的必备条件之一。铁路站房是重要公共建筑,属于人

员密集场所,人流量大、火灾危险等级高,消防安全更是高铁安全的重中之重。

本次福厦高铁消防工程验收地域跨度长、工程总体量大、专业面广,其中正线全长277.42km,沿线新建旅客站房7座(福州南站、福清西站、莆田站、泉州站、泉州东站、泉州南站、厦门北站),站房总验收面积551919.63㎡;生产生活房屋156栋,总验收面积139705.158㎡;四电独立

用房180栋,总验收面积50106.64㎡;5km及以上长大隧道2座,总验收长度19103m。

据介绍,新建福厦高铁全线消防验收系统复杂,内容涉及电气火灾自动报警系统、火灾图像探测系统、火灾疏散指示系统、IBMS智慧监控系统、铁路信息客服系统、大空间水炮系统、防排烟系统、防护冷却系统、消防栓系统、隧道消防、四电消防等二十多个子系统。